

中國近代思想研討會論文專輯

前 言

陳善偉

本期《中國文化研究所學報》特關專輯刊載一九八三—八四年度在中國文化研究所舉行的「中國近代思想研討會」論文，實在令人感到鼓舞。該次會議於八三年八月三十日假本所第一講室舉行，會議舉行的目的，本所所長鄭德坤教授在「開幕辭」中有很清楚的說明：一為慶祝中文大學成立二十週年；二為紀念已故王德昭教授對研究所之貢獻。研討會多由本校同寅及校友參加，良有以也。與會者共十人，宣讀論文提要十篇。題目如下（以演講先後次序排列）：

林啓彥：「洋務運動時期的議院論」

陳善偉：「佛學與晚清政治思想」

陸鴻基：「勞乃宣與拼音文字」

王爾敏：「鄭觀應之實業救國思想」

李金強：「黃乃裳政治思想演變與革命活動之述析（一八九四——一九一一年）」

劉義章：「胡漢民革命思想之形成及其發展」

梁元生：「清末知識份子對西方的認識及其態度的轉變」

吳倫霓霞：「香港在晚清時期對西學傳入中國所起的作用」

梁伯華：「容闈的西學與洋務」

李恩涵：「左宗棠的經世思想」

一晃二年，部分講者或已將論文發表，或以新題成篇。另外，楊意龍博士雖然沒有參加會議，但也惠賜專稿支持，十分難得。去歲，湯志鈞先生自滬來港，訪問本所，並以「關於康有為與戊戌變法諸問題」為題作出演講。今徵得湯先生同意，把這篇論文附在專輯發表，實光篇幅，在此謹向楊、湯二先生致謝。專輯刊載的論文雖不盡與研討會相同，但主題仍是「近代中國思想」，探討晚清之季中國文化在西潮的衝擊下如何尋求自處之道，這種情況又如何具體而微地反映在知識份子的身上。王爾敏先生的「張謇之實業經濟思想」及梁伯華博士的「容闈的西學與洋務」，就是分別從經濟及文化兩方面去看晚清士人如何試圖以不同的方法去改變中國的困局：如張謇放棄以狀元身份所獲得的仕途，毅然從事綿鐵救國的事業；容闈自幼受外國教育，主張全盤西化，以改變疲弱不

堪的中國。吳倫霓霞博士的「一個革命家的產生——孫中山早期政治思想的形成與香港關係」及楊意龍博士的「改良與革命：孫中山先生的早期救國思想」亦分別從地理因素與社會的思潮的角度去研究國父孫中山先生革命思想產生的背景。辛亥革命的成功，正好說明了近代中國思想經過無數次的摸索，由保守而改良而革命的歷程。梁元生博士「清末知識份子對西方認識及其態度的轉變」一文正好為這歷程作一個很好的解釋。他指出中國對西方事物的態度是由「夷務」到「洋務」，由「時務」到「急務」。這是代表了天朝主義的衰落及求「西化」、求「現代化」的一個過程。拙文「佛學與晚清知識份子」則從宗教思想角度去探討中國傳統思想在對應西學方面所產生的作用。簡言之，是從中國思想的內部轉變去觀察外來思潮對近代文化造成的影響。湯志均先生「關於康有為與戊戌變法諸問題」一文，就康有為和傳統經學及有關政變等問題提出一些嶄新的見解，而李恩涵博士的「湘淮軍間的合作與衝突」則從思想史走進軍事史，說明湘軍淮軍軍系固然不同，政系亦不同，二系之間有互為合作與支援的情形，但亦有不少衝突之處。以上八篇論文，就學術方面來說，對近代中國思想研究雖祇作了點滴的貢獻，但完整的史學，卻是奠基於這些點滴的工夫的。

這個專輯得以刊出，首先要感謝本所所長鄭德坤教授的大力支持，使會議得以順利進行。其次本所編輯委員會玉成專輯於學報發表，謹此向諸位委員，特別是主席劉殿爵教授的支持，致以衷心的謝意。最後，舉行會議目的之一是紀念已故的王德昭教授。這個專輯，就作為一點小小的心意，向王老師致敬！